

菏泽上半年消费增速领跑全省

多维发力点燃市场强劲活力



马璐璐
实习生 赵征 李帆 菏泽报道

7月28日,菏泽市召开2025年上半年菏泽市促消费工作新闻通气会。市政府副秘书长尹吉亭,市商务局党组成员、副局长徐岭,市教育和体育局副局长张源溪,市工业和信息化局党组成员、市中小企业发展促进中心副主任赵宝杰,市民政局四级调研员朱人和,市住房保障服务中心主任徐龙灿,市农业农村局农技推广中心主任高庆刚,市文化和旅游局党组成员、副局长白凤兰,市卫健委党组成员袁朝晖,市市场监管局党组成员、副局长赵绍增,市大数据局党组成员、副局长郑旭出席并介绍有关情况。

市政府副秘书长尹吉亭介绍,今年以来,全市上下积极落实省委、省政府提振消费部署要求,围绕扩内需、促消费核心目标,整合资源、系统推进,消费市场呈现总量增长、结构优化、活力增强的良好态势。上半年,菏泽全市社会消费品零售总额1254.9亿元,同比增长7.6%,增速居全省第1位,为全市经济高质量发展注入了强劲动力。

强化顶层设计 构建协同联动格局

强化制度保障。出台全市提振消费工作方案,构建“1+N”政策框架,实施“提振消费十大行动”,形成目标明确、责任清晰、措施具体的工作机制。

整合资源力量。建立多部门参与的协同联动机制,重点支持消费载体建设、特色活动举办和新型消费培育,形成财政撬动、金融支持、社会参与的多元投入机制。6月初,市级财政设立300万元专项资金开展“惠享菏泽 消费有礼”发票抽奖活动,截至目前已审核通过有效发票4088张,带动销售额1186万元。上半年,全市累计发放餐饮、零售等消费券283.09万元,直接撬动本地消费超2.15亿元,撬动系数达1:76。

统筹城乡发展。城市端重点提升商圈能级、培育新型业态,乡村端着力完善商贸网络,拓宽农产品上行渠道。上半年,城镇零售额实现1028.9亿元,同比增长7.7%;乡村零售额实现226亿元,同比增长7.6%,城乡消费增速基本持平,乡村消费市场活力不断增强。

聚焦重点领域

消费市场亮点纷呈

培育融合消费新场景。推动“商业+文化+旅游+体育”深度融合,让消费既有“烟火气”又有“文

化味”。上半年全市举办世界牡丹大会、啤酒节、马拉松等各类节会活动400余场,带动住宿、餐饮、零售等关联消费联动增长。

培育壮大新型消费。打造“一县区一特色”电商矩阵,培育了一批具有竞争力的消费新载体。目前,全市新型消费占比持续提升,成为拉动消费增长的重要引擎。

完善消费基础设施。统筹推进重点商圈改造、一刻钟便民生活圈建设和县域商业体系升级,补齐停车、物流、智慧服务等配套短板,让群众消费更便捷、更舒心。强化消费环境治理,加强市场监管,营造安全放心的消费环境。

提振消费信心

凝聚持续增长共识

当前,菏泽市消费市场韧性十足、潜力巨大。从数据看,2025年一、二季度社会消费品零售总额增速均居全省前列,大宗消费贡献率、新型消费占比持续提升;从活力看,全市促消费氛围浓厚,商家参与促消费活动积极性和消费者满意度显著提高;从潜力看,银发消费、国潮消费等新热点不断涌现。

这些成绩的取得,得益于政策精准发力、部门协同联动和市场主体积极参与,为全年消费增长奠定了坚实基础。

清凉关怀暖童心 悉心呵护助成长

团市委赴杨庄集镇小荷学堂走访慰问

李潇 通讯员 李丁 菏泽报道

七月流金,蝉鸣阵阵。7月24日,团市委副书记张翠姣、权益部部长王堃来到杨庄集镇小荷学堂走访慰问开展暑期志愿服务的大学生志愿者和认真学习的孩子们,团县委书记端木林丹和镇党委副书记赵生泰陪同。

慰问组一行深入教室、活动室,细致查看教学设施与活动环境,与志愿者教师和孩子们亲切交流,关切询问课程安排、活动进展及生活保障细节。

张翠姣高度赞扬了志愿者们的志愿精神,鼓励他们珍惜实践机会,用心用情服务,为孩子们带去知识、快乐和力量。她特别肯定了杨庄集镇在提供坚实保障、支持“小荷学堂”顺利运行方面所做的细致工作,让志愿者们无后顾之忧,让孩子们能安心学习、快乐成长。

上级组织的暖心慰问,为杨庄集镇小荷学堂倾力营造安心港湾注入了更多动力。为确保这方关爱儿童、助力教育的天地能够平稳、高效运转,杨庄集镇党委、政府提前谋划、周密部署,以“时时放心不下”的责任感,构筑起全方位的保障体系:

在环境保障上做到“零”烦忧。镇党委、政府提前介入,对学堂使用的教室、宿舍进行全面检修,并配备空调,确保酷暑时节师生们能在一个清凉舒适的环境中专注教学与学习,告别高温困扰。

在舌尖安全上做到“暖”人心。高度重视师生饮食健康,安排专人对接,精心定制营养均衡的食谱,每日保障热菜热饭按时、足量配送,让志愿者老师和孩子们一日三餐吃得安心、舒心,精力充沛地投入课堂。

在课程运行上做到“稳”有序。积极协助志愿者团队,科学制定结构清晰、动静结合、寓教于乐的教学课程表,并全力保障教学所需物资及时到位,确保每日教学活动规范有序、精彩纷呈。

在安全守护上做到“细”入微。将孩子安全置于首位,制定详细接送方案,明确家长责任与交接流程,确保每个孩子平安到校、安全回家。同时,将防溺水教育作为安全重点,组织志愿者开展专题讲解、发放宣传手册、定期在家长群推送警示提醒,织密暑期安全防护网。

下一步,杨庄集镇将持续优化保障举措,为小荷学堂平稳运行保驾护航,让每一名学生都能在关爱与安全中茁壮成长,让这份承载希望的公益之花在杨庄集镇绽放得更加绚烂。



强化夏季清查巡防,东明公安保障群众幸福安宁

张虹 通讯员 张瑛君
王振飞 菏泽报道

自“夏季行动”开展以来,东明县公安局全面强化巡逻防控、清查检查、宣传防范等各项措施,有力打击和遏制夏季多发违法犯罪,及时消除社会面安全隐患,全力营造安全、稳定、和谐的社会治安环境,扎实筑牢夏季治安防控网。

精准排查: 排查隐患护平安

针对夏季社会治安规律和夜间警情特点,东明县公安局渔沃

派出所组织民警分区域、分批次、有重点开展夏夜治安巡查宣防行动,消除安全隐患。

检查中,民警针对宾馆、加油站等区域的安全措施落实情况进行全面检查;针对商铺、居民区开展以防火、防盗、防诈骗等预防为重点的排查整治;针对台球厅、夜市大排档、网吧等休闲场所开展集中清查,重点查处各类违法经营行为。同时,民警依托网格化管理平台,以“一村一警务”为载体,充分发挥“义警”、志愿者等群防群治力量作用,以宣督效,指导群众加强安全防范,切实提高群众的安全意识。

显性用警:

强化巡防促和谐

警灯亮起来,警察在身边,市民逛夜市心里特踏实。围绕“派出所主防”职责定位,东明县公安局城关派出所常态化开展“警灯闪烁护平安”活动,以实际行动为辖区创造安全和谐的社会环境。

重点对辖区宾馆、网吧、KTV、出租房屋、夜市摊点等人员密集场所进行“拉网式”、“地毯式”排查,严查实名登记制度落实情况、消防安全隐患、黄赌毒等违法犯罪线索,快速打击处置酗酒滋事、打架斗殴等违法犯罪行为,最大限度挤压违法犯罪空间,切实提升见警率、管事率,守护夏夜平安。

压违法犯罪空间,切实提升见警率、管事率,守护夏夜平安。

多元共治: 多措并举保安宁

东明县各派出所民警辅警采取发放宣传材料、现场讲解互动、文化夜市普法等方式,向辖区群众开展防电诈、防溺水、防欺凌、防火灾、防交通事故等精准靶向宣传,提醒群众筑牢安全防范思想防线。依托矛盾纠纷多元化解机制,强化主动排查发现,确保矛盾纠纷“发现在早、化解在早”。

东明交警部门加大对可疑车辆、人员和物品的盘查力度,严查

酒驾醉驾以及非法改装、飙车炸街等突出违法行为。通过强化有温度执法检查、优化增设标识标线、多举措集中宣传等针对性措施,全力压降夏季交通事故风险,确保交通平稳有序。

通过一系列扎实有效的措施,东明公安有效压降了夏季安全风险,不仅让辖区交通秩序持续向好、群众出行安全感显著提升,更让夜间治安环境愈发清朗。这场持续升温的“夏季行动”,不仅是一道道守护平安的风景线,更是东明公安用汗水与坚守写下的承诺——让每一个夏夜的烟火气里,都盛满群众稳定的幸福与安宁。